



Posudek na závěrečnou studentskou práci

Název práce: OSN a ženská práva na Blízkém východě

Typ práce: bakalářská

Autor práce: Karla Souad Kodsí

Autor posudku: Tereza Jermanová, Ph.D.

	Hodnocení ¹
Badatelská otázka/hypotéza	Dobře
Způsob práce/metodologie	Dobře
Naplnění cíle práce	Dobře
Práce s prameny a odbornou literaturou	Velmi dobře
Stylistická úroveň a jazyková správnost	Velmi dobře
Struktura práce	Velmi dobře
Formální náležitosti (citace, odkazy, bibliografie, rozsah ²)	Velmi dobře

Slovní hodnocení:

Práce si klade za cíl zhodnotit, zda je OSN, skrze dvě své iniciativy, konkrétně rezoluci č. 1325 z roku 2000 a Agendu 2030, schopná podporovat práva žen na Blízkém východě, a zda jsou její strategie v tomto směru účinné. Ačkoliv je úvod poměrně dobře stylisticky napsaný, už tady studentka naráží na hlavní problém své práce – a to, že tato výzkumná otázka otevírá velmi komplexní téma, které nelze patrně zpracovat v jediné publikaci, natož v omezeném formátu bakalářské práce. Studentka si v úvodu správně všímá, že ženská práva a jejich rozsah nesouvisí jen s legislativním rámcem, ale i s žitou realitou. Ta odráží nejen právní rámec a jeho implementaci, ale i kulturní a společenské vzorce a ekonomickou, bezpečnostní (např. přítomnost ozbrojeného konfliktu) nebo politickou (např. přítomnost autoritářského systému vlády) situaci. Množství dostupné literatury o ženských právech ve studovaném regionu navíc upozorňuje na další problém, o kterých se autorka nezmiňuje: snaha o prosazování ženských práv mezinárodními organizacemi a zahraničními vládami se může potýkat s jejich instrumentalizací autoritářskými vládami, které se tímto způsobem například pokouší o získání lepšího mezinárodního obrazu, zatímco co se dopouští represe a omezování práv některých skupin žen (např. Seeking Legitimacy: Why Arab Autocracies Adopt Women's Rights od Aili Mari Tripp). Komplexnost výzkumného problému proto vyžaduje zúžení, aby bylo možné ho rozumným způsobem na bakalářské úrovni zpracovat. Jednou z možných konkrétních výzkumných otázek by například mohlo být, jak konkrétní ženské organizace v konkrétní zemi využívají rezoluce č. 1325 k posílení svého postavení nebo prosazování svých cílů?

¹ Zvolte: Výborně – velmi dobře – dobře – nevyhovující.

² Minimální stanovené rozsahy jednotlivých typů prací jsou: bakalářská práce 72 000 znaků (tzn. přibližně 40 stran textu) a diplomová práce 108 000 znaků (tzn. přibližně 60 stran textu).



**KATEDRA
BLÍZKÉHO VÝCHODU**
Filozofická fakulta
Univerzita Karlova

K tomu bohužel nedochází a výsledkem je velmi rozkročená práce, která v první půli shrnuje rozličné cíle dvou různých iniciativ OSN, aby následně shrnula právní rámce v oblasti práv žen v pěti zemích. Není ale úplně jasné, jak spolu první a druhá část souvisí. Protože studentka neurčuje, jak bude zjišťovat, zda OSN skrze tyto své iniciativy dokáže ovlivňovat úroveň práv žen ve studovaných zemích, ani na jaké konkrétní otázky (od obřízky, přes otázku dědictví, pracovních příležitostí, mateřské dovolené, po násilí na ženách) se zaměří, zůstávají obě části v podstatě neprovázané a nelze z nich vyvozovat odpovědi na kladenou otázku. Na tento problém naráží studentka v závěru, kde píše, že „OSN nemá explicitní vliv na zákony a předpisy v uvedených zemích, ale prostřednictvím kampaní a sociální intervence ovlivnila změnu nepřímo změněnými postoji a politickým tlakem.“ Tento nepřímý vliv ale práce ve skutečnosti nezkoumá.

Dalším problémem je, že ačkoliv si studentka skutečně komplexnost celého tématu uvědomuje a je do značné míry schopná vlastní kritické reflexe, ta se bohužel neprojevuje ve výběru metod nebo zdrojů. O situaci ženských práv v regionu tak referuje na základě informací poskytnutých agenturou OSN – čili tou stejnou organizací, jejíž aktivity chce studentka kriticky hodnotit. Jinými slovy – pokud si např. česká vláda vytyčí cíle v oblasti digitalizace a následně nám poskytne hodnocení toho, jak se jí to daří, je to pro nás dostatečný zdroj pro ověření pokroků v oblasti digitalizace? Je to navíc škoda i proto, že se tak studentka opírá o anglickojazyčné zdroje a žádným způsobem nezapojuje svou znalost arabského jazyka, pro který by v opačném případě jistě našla využití. Kromě nedostatků na úrovni výzkumné otázky, metod a zdrojů je práce poměrně dobře stylisticky napsaná a neobsahuje závažné chyby. Pozor jen na uvozovky, v českém jazyce se první píše dole.

Celkové hodnocení:

Doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení velmi dobře.

Otázky k rozpravě:

Jaké nástroje má OSN pro prosazování rezoluce č. 1325 na Blízkém východě? Jak bychom mohli efektivně zkoumat, zda se jí skutečně daří své cíle prosazovat? Jak by např. mohla vypadat už konkrétnější výzkumná otázka, která by např. zaměřila na nějaký konkrétní aspekt těchto snah?

V Praze dne 1.2.2024

.....
podpis